

تخلیق انسانی کی غرض و غایت

سُورَةُ هُودٍ كِي دُوْا اَيَاتِ كَا صَحِيحٍ وَفَهْمِهِمْ

ذَكَرَ مُحَمَّدٌ لِّسِينِ مَظْهَرِ صِدْقِي نَدْوِي

(۱) مقصد تخلیق انسانی کی آیات کریمہ

انسان کی تخلیق اس عظیم کائنات کی تخلیق کا ایک حصہ ہے اور وہ بھی کافی فرود تر اور آسان، جیسا کہ قرآن مجید کی متعدد آیات کریمہ سے بخوبی واضح ہوتا ہے۔ ان سے انسانی تخلیق کا مادہ، درجات اور احوال کا بھی بہت اچھی طرح علم ہوتا ہے۔ جہاں تک اس کی تخلیق کی غرض و غایت اور مقصد کا تعلق ہے، عام طور سے بلکہ ہمیشہ سورہ الذاریات کی آیت کریمہ ۵۵ پیش کر دی جاتی ہے:-

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ

أَوْرِي نَسَبًا

أَوْرِي نَسَبًا

إِلَّا لِيَعْبُدُونِي

تمام مفسرین قرآن کریم اور شارحین کلام ربانی نے عبادت الہی کے لیے انسان کی تخلیق و پیدائش کے اس قرآنی بیان کی طرح طرح سے تشریح کی ہے۔

لیکن نگاہ غائر سے دیکھا جائے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ انسان کی تخلیق کی یہ غرض و غایت انسان کے نقطہ نظر اور اس کے فرض منصبی کے لحاظ سے ہے۔ اس کی مختصر توجیہ و تشریح یوں کی جاسکتی ہے کہ اللہ تعالیٰ انسان کا اسی طرح خالق ہے جس طرح پوری کائنات اور اس کی تمام چیزوں کا اور یہ پوری کائنات اور اس کی تمام چیزیں بلاوجہ و چرا اپنے خالق کی اطاعت و عبادت میں لگی ہوئی ہیں۔ اسی طرح انسان کو بھی اپنے خالق و مالک کی اطاعت و عبادت کرنی چاہیے۔ یہ اس کا شرعی، قانونی، منصبی، اخلاقی اور فطری فرض ہے۔ گویا کہ یہ بندہ اور انسان کی جانب سے اپنے خالق کی جناب میں شکر ادا ہے ان انعامات بیکرانہ اور عطایا

بے پایاں کا جو اس کا خالق و مالک ازراہ کرم خالص اس پر فیضان کرتا ہے۔ لہذا یہ واضح ہوتا ہے کہ انسان کی تخلیق کا یہ مقصد اور اس کی یہ غرض و غایت انسان کے فرض منصبی کے لحاظ سے ہے۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ تخلیق انسانی کی غرض و غایت خالق و مالک اللہ تبارک و تعالیٰ کی ذاتِ عالی اور صفاتِ سامی کے اعتبار سے کیا ہے؟ اس کا جواب قرآن مجید کی سورہ ہود کی آیت کریمہ ۹-۱۱ میں یوں دیا گیا ہے:-

وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَجَعَلَ النَّاسَ	اور اگر تبارک و تعالیٰ چاہتا تو انسانوں
أُمَّةً وَاحِدَةً ۖ وَلَا يَرَى الْأَوَّلَ	کو ایک امت بنا دیتا / بنا دے اور وہ ہر
مُخْتَلِفِينَ ۗ إِلَّا مَن رَّجِمَ ۖ فَيَكُنْ	اختلاف کرنے والے ہیں گے۔ سوائے
وَلِذَلِكَ خَلَفَهُمُ الْعَمَلُ ۗ	ان کے جن پر تیرے رب نے رحم کیا اور اسی لیے ان
كَلِمَةً رَبِّكَ لِأَمَلْتُمْ جِهَنَّمَ	کو اس نے تخلیق کیا اور تیرے رب کی بات چوب چرا
مِنَ الْجَنَّةِ وَالنَّاسِ أُجْعِلِينَ ۗ	ہوئی کہ جن کو تم تو نام جنوں اور انسانوں میں سے

(کچھ سے) مزدور بھر دوں گا۔

اس آیت کریمہ کی تشریح و تعبیر میں مفسرین کا کافی اختلاف ہے، اس کے بارے میں روایات بھی متعدد آئی ہیں اور اقوال و مسالک بھی مختلف ہیں۔ بنیادی طور سے مفسرین کرام کو اس آیت کریمہ کے حوالے سے دو گروہوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے: ایک وہ گروہ جو آیت کریمہ کا اہم ترین جملہ: **وَلِذَلِكَ خَلَفَهُمُ الْعَمَلُ** (اور اسی واسطے ان کو اتیرے رب نے پیرا لیا) کو **وَلَا يَرَى الْأَوَّلَ مُخْتَلِفِينَ** (اور ہمیشہ رہتے ہیں اختلاف میں) سے متعلق مان کر ان کا مقصد تخلیق اختلاف مذاہب و مسالک و عقائد قرار دیتے ہیں جبکہ دوسرے گروہ کے نزدیک فقرہ قرآنی **لِذَلِكَ خَلَفَهُمُ الْعَمَلُ** کا تعلق **إِلَّا مَن رَّجِمَ** (مگر جن پر رحم کیا تیرے رب نے) کے فقرہ متصل سے ہے۔ دونوں گروہوں نے اپنے اپنے دلائل دئے ہیں اور اپنی اپنی تشریحات پیش کی ہیں۔ اس مختصر مقالہ کا مقصد اسی آیت کریمہ کے بارے میں ان دونوں طبقاتِ مفسرین کی آراء و تشریحات کا تجزیہ کر کے اس کا صحیح مفہوم متعین کرنے کی کوشش کرنا ہے۔

(ب) تخلیق برائے اختلاف: قدیم مفسرین

پہلے طبقہ کے مفسرین کی ترجمانی کرتے ہوئے امام طبری نے متعدد روایات

نقل کی ہیں۔ امام حسن بصری کے بارے میں کئی روایات آئی ہیں جن کے مطابق وہ انسانی تخلیق کو اختلاف کے لیے سمجھتے تھے انہوں نے منصور بن عبد الرحمن کے سوال کے جواب میں فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے کچھ کو اپنی جنت کے لیے اور کچھ کو اپنی جہنم کے لیے تخلیق کیا ہے لہذا اول الذکر کو اپنی رحمت کے لیے اور موخر الذکر کو اپنے عذاب کے لیے پیدا کیا۔ حضرت حسن کی ایک روایت میں یہ آیا ہے کہ رحمتِ الہی کے مستحق لوگ ایسا کوئی اختلاف نہیں کرتے جو ان کے لیے نقصان دہ ہو۔ جبکہ حضرت ابن عباس کی ایک روایت میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے لوگوں کو دو فریقوں میں پیدا کیا: ایک فریق جس پر وہ رحم فرماتا تو وہ اختلاف نہیں کرتے اور ایک وہ فریق جس پر وہ رحم نہیں کرتا لہذا وہ اختلاف کرتے ہیں اور اسی بنا پر اللہ تعالیٰ کا قول ہے **فَهُنَّ سَمِئَاتٌ شَفِيعَاتٌ وَمَسْجِدٌ** (سورہ ہود ۵۱: تو ان میں سے کچھ بد بخت ہیں اور کچھ خوش بخت)۔ دوسرے اقوال کے مطابق حضرت عطار بن ابی رباح نے اختلاف کرنے والوں سے مراد یہود و نصاریٰ اور مجوس کو لیا ہے، اور رحمِ الہی سے فیضیاب ہونے والوں کو اسلام کا پیر و بتایا ہے۔ یعنی انسانوں میں مومن و کافر پیدا کیے۔ یہی مراد امام اعمش سے بھی مروی ہے۔ امام مالک سے بھی ایک قول یہ مروی ہے کہ اللہ نے ان کو پیدا کیا تاکہ وہ دو گروہ بن جائیں: ایک گروہ جنت میں ہو اور ایک جہنم میں۔ امام طبری نے اسی قول کو اختیار کیا ہے اور یہی ابو عبیدہ اور انصار کا خیال بتایا ہے۔

دوسرے مفسرین کرام میں حافظ ابن کثیر نے بھی ابن جریر طبری کی انہیں روایات کو اس نقطہ نظر سے باب میں نقل کیا ہے۔ زیادہ تر ماثور روایات کی بنا پر تفسیر کرنے والے مفسرین کے اس لیے روایات مختلف تعبیرات و تشریحات کے ساتھ ملتی ہیں جن میں بہت کم فرق پایا جاتا ہے۔ یہ جبکہ تفسیر راستے میں شہرت رکھنے والے مفسرین عظام میں سے اکثر نے اس کی تشریح عقلی استدلال کے مطابق کی ہے۔ علامہ زحمتی معتقد آیت کریمہ نقل کر کے فرماتے ہیں کہ اس میں کلامِ اول اور اس کے مضمون کی طواف اشارہ ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو اختلاف کے لیے اختیار و انتخاب کی طاقت سے بہرہ ور کیا ہے تاکہ حق کو اختیار کرنے والے کو اس کے حسن اختیار کے لیے ثواب سے نوازے اور باطل کے چھینے والے کو اس کے برے اختیار کے لیے سزا دے۔ "فقہ قاضی ابن عربی مسئلہ خامرہ کے تحت: **وَاللَّهُ ذَلِكَ خَلَقَهُمْ**" کا ذکر کر کے کہتے ہیں کہ اس میں دو قول ہیں: اول، اختلاف کے لیے ان کو پیدا کیا

دوم رحمت کے لیے ان کو تخلیق کیا۔ صحیح یہ ہے کہ ان کو اس لیے پیدا کیا تاکہ وہ اختلاف کریں۔ پھر وہ جس پر چاہے رحم کرے اور جس کو چاہے عذاب دے، جیسا کہ اس نے خود فرمایا: **فَمَنْهُمْ شَقِيٌّ وَسَعِيدٌ** اور فرمایا **فَرَأَىٰ فِي الْجَنَّةِ دَفْرَيْنِ فِي السَّعِيرِ** پھر اسی مفہوم کی وہ روایت امام مالک سے نقل کی ہے جس کا ذکر ابن کثیر نے کیا ہے اور اپنے مختار قول کو صحیح قرار دیا ہے۔ شیخ اکبر ابن عربی کی طرف منسوب تفسیر میں بھی یہی تفسیر و شرح آیت کریمہ منقول ہے۔ امام نسفی کا رجحان بھی اختلاف کی طرف ہے امام قرطبی نے اختلاف کے لیے تخلیق انسانی کے عقیدہ کے ماننے والوں میں حضرات حسن بصری، قتال اور عطاء کے علاوہ ایک نسخہ کے مطابق یحییٰ کو بھی شامل کیا ہے۔ علامہ ابو السعود بھی اسی اختلاف کے نظریہ کے قائل ہیں اور اسی کی توجیہ اپنی تفسیر میں کی ہے۔ امام بقاعی اختلاف کے لیے انسانوں کی تخلیق کا نظریہ پوری صراحت کے ساتھ قبول کرنے کے ساتھ ساتھ مجمع الاتفاق والاختلاف کی طرف بھی ذالک کا اشارہ سمجھتے ہیں بلکہ

ایسا محسوس ہوتا ہے کہ کچھ مفسرین کرام تو سورہ ہود کی آیت کریمہ **۱۵** میں مذکور تمام انسانوں پر امت واحدہ کی تخلیق کے منشاء الہی اور پھر مختلف طبقات میں اس کے منقسم ہوجانے کی واقعیت کے ذکر سے متاثر ہو گئے اور انھوں نے بعد والی آیت کریمہ کو اس کے پس منظر میں دیکھ اور سمجھ کر اس کو ایمان و کفر، اسلام و غیر اسلام اور جنت و جہنم کا سبب بنا دیا اور خود یہ سمجھا اور دوسروں کو سمجھایا کہ اللہ تعالیٰ اگر چاہتا تو سب انسانوں کو ایمان و اسلام پر پیدا کرتا اور ان میں کسی اختلاف کو روا نہ رکھتا کیونکہ وہ ایمان و کفر دونوں پر پیدا کرنے پر قادر ہے لیکن اس نے انسانوں کو ایمان و کفر، اسلام و غیر اسلام اور حق و باطل کا اختیار دیا اور اختیار و انتخاب کے اسی استعمال پر ان کے معاد و انجام کو طے کیا لہذا ان کی تخلیق اسی اختلاف حق و باطل کے امتحان و امتیاز اور اختیار کے لیے کی گئی۔ اس خیال و تصور کو تقویت آیت کریمہ کے آخری حصے سے ملتی ہے جس میں اللہ تعالیٰ کے اس کلمہ کے مکمل ہونے کا ذکر ہے کہ وہ جنات اور انسانوں سے جہنم کو ضرور بھردے گا۔ یہ نقطہ نظر یا تخلیق انسانی کا مقصد ابن کثیر جیسے مآثور تفسیر کے علمبرداروں کے ہاں بھی صریح یا مضمرا انداز میں پایا جاتا ہے **۱۶** اور کچھ مفسرین نظام معتزلی عقیدہ اختیار انسانی سے شعوری یا غیر شعوری طور پر متاثر ہوئے اور ان کا یہ تاثر ان کی تفاسیر میں بھی در آیا۔ متاخرین یا بعد کے مفسرین کرام میں یہ تاثر پزیری زیادہ ہی نظر آتی ہے۔

ان میں جدید عرب مفسرین اور غیر عرب شارحین دونوں شامل نظر آتے ہیں ^{۱۳}

جدید مفسرین

برصغیر پاک و ہند کے متعدد عظیم و کبیر اہل تفسیر نے اختلافِ دین و مذہب کے لیے انسانوں کی تخلیق کا مقصد بلا نقد و غور قبول کر لیا۔ اور نہ صرف دوسری آیاتِ قرآنی اور احادیثِ نبوی نظر انداز کر دیں بلکہ اس اہم موضوع پر مجموعی اسلامی نظر بھی نہیں ڈالی حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی نے اس آیتِ کریمہ کے ترجمہ تک میں اختلاف کا مقصد یوں شامل کر دیا:

وَلِشَاءِ رَبِّكَ لَجَعَلَ الْبَنَاتِ	و اگر خواستی پروردگار تو انہ کو گدایتی
أُمَّةً وَاحِدَةً وَلَا يَبْذُلُونَ	مردان را یک ملت و ہمیشہ باشند مختلفت
مَخْتَلَفِينَ الْأَمْنِ رَحِمَ رَبِّكَ	الا تکر بر وے رحم کرده است پروردگار تو
وَلِذَلِكَ خَلَقَهُمْ	و برائے این اختلاف آفریده است ایشان ^{۱۴}

اور تفسیر فتح الرحمن کے حاشیہ میں یہ مزید صراحت کی کہ اختلاف کی نسبت اہل باطل کی طرف سے نہ کہ اہل حق کی طرف کیونکہ وہ امتِ مرحومہ میں ^{۱۳} ان کے اردو مفسر فرزندِ گرامی حضرت شاہ عبدالقادر دہلوی نے اس موضوع پر کامل سکوت اختیار کیا ہے۔ مگر ان کے اردو ترجمہ کی ترتیب نو اور ترجمانی جدید کرنے والے مولانا محمود حسن کے ترجمہ و تفسیر ”موضح فرقان“ کی تکمیل کرنے والے مولانا شبیر احمد عثمانی سورہ ہود کی ان دونوں آیات کی تفسیر یوں فرماتے ہیں: ”..... خدا تعالیٰ کی حکمتِ تکوینی اس کو مقتضی نہیں ہوئی کہ ساری دنیا کو ایک ہی راستہ پر ڈال دیتا اسی لیے حق کے قبول کرنے نہ کرنے میں ہمیشہ اختلاف رہتا ہے اور ہے گا۔ مگر فی الحقیقت اختلاف اور چھوٹ ڈالنے والے وہ لوگ ہیں جنہوں نے صاف و صریح فطرت کے خلاف حق کو چھٹلایا۔ اگر فطرتِ سلیمہ کے موافق سب چلتے تو کوئی اختلاف نہ ہوتا۔ اسی لیے ”الامن رحم ربک“ سے متنبہ فرمایا کہ جن پر خدا نے ان کی حق پرستی کی بدولت رحم کیا وہ اختلاف کرنے والوں سے مستثنیٰ ہیں..... دنیا کی آفرینش سے معرض یہی ہے کہ حق تعالیٰ کی ہر قسم کی ”صفاتِ جمالیہ و قہریہ“ کا ظہور ہو، اس لیے مظاہر کا مختلف ہونا ضروری ہے، تاکہ ایک جماعت اپنے مالک کی وفاداری و اطاعت دکھا کر رحمت و کرم اور رضوان و مغفران کا مظہر بنے، جو ”الامن رحم ربک“ کی مصداق ہے اور دوسری جماعت

اور واضح کیا ہے کہ انسان کو اسی انتخاب و اختیار کی آزادی کے لیے پیدا کیا گیا ہے اور اس آزادی کے صحیح یا غلط استعمال پر وہ رحمت الہی یا قہر بانی کے مستحق بنتے ہیں اور اسی کے نتیجے میں وہ آخرت میں جنت یا جہنم میں قیام کے حقدار بنیں گے مولانا اشرف علی تھانوی فرماتے ہیں کہ ”... مگر جس پر آپ کے رب کی رحمت ہو (وہ دین کے خلاف طریقہ اختیار نہ کرے گا) اور اس اختلاف کا غم یا تاسف یا تعجب نہ کیجئے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو اسی واسطے پیدا کیا ہے (کہ ان میں اختلاف رہے)۔“ ان کے مرید و متبع شارح قرآن مولانا عبدالماجد دیوبادی نے وہی مفہوم لیا ہے جو ان کے شیخ و مرشد نے لکھا ہے البتہ انھوں نے امام ابو بکر جصاص کے حوالے سے بعض اہل تفسیر کا مسلک بھی بیان کر دیا ہے جنہوں نے خلق کا تعلق رحم سے سمجھا ہے۔۔۔۔۔“ مولانا مفتی محمد شفیع دہلوی لکھتے ہیں کہ ”... مگر جس پر آپ کے رب کی رحمت ہو (وہ دین کے خلاف طریقہ اختیار نہ کرے گا)۔۔۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو اسی واسطے پیدا کیا ہے (کہ ان میں اختلاف رہے)۔“ مفتی موصوف کی تفسیر و ترجمہ اور شرح مولانا تھانوی کے الفاظ میں ان کا اختصار ہے۔ اگرچہ مولانا ابوالکلام آزاد نے اختلاف کے لیے تخلیق انسانی کی صراحت نہیں کی ہے تاہم ان کی مراد بھی وہی معلوم ہوتی ہے مگر علامہ ایوب الوفا و شفاء اللہ امرتسری نے اختیار کے لیے پیدا کرنے کی صراحت کی ہے یہی موقف سید قطب کا ہے۔ اس ضمن میں یہ بہت اہم بات ہے کہ ان تمام مفسرین و شارحین میں سوائے ایک کے تخلیق انسانی کی دوسری غرض و غایت یا اس سے متعلق روایات کا قطعی ذکر نہیں کیا ہے بلکہ ان کا حوالہ تک نہیں دیا ہے پھر وہ دوسری آیات قرآنی یا احادیث نبوی یا اسلامی روایات کا ذکر کیوں کرتے ہیں۔

(ج) تخلیق برائے اختلاف و رحمت

قاضی بریضا وی اس باب میں ان مفسرین کو انہی کی ترجمانی کرتے ہیں جو کوئی صاف موقف اختیار نہیں کرتے بلکہ مشر و ماطور سے آیت کریمہ کی تشریح و تفسیر کرتے ہیں اور اسی طرح تخلیق انسانی کی غرض و غایت کے بارے میں گو لوگوں کا ہر قسم طریقہ اپناتے ہیں ”وَلَدَلْنَاكَ خَلْقَهُمْ“ کی تشریح میں وہ فرماتے ہیں کہ اگر ضمیر ”انسان“ کے لیے ہے تو اشارہ اختلاف کی طرف ہے اور لام (لذلک کا) انجام رعایت کے لیے ہے یا اس کی طرف ہے اور رحمت

کی طرف ہے۔ و اگر ضمیر "من" کے لیے ہے تو اشارہ رحمت کی جانب ہے۔ اسی تطبیقی نقطہ نظر کے علمبردار امام بغوی ہیں جو اختلاف اور رحمت کے لیے تخلیق انسانی کے دونوں اقوال یا ترتیب حضرات حسن، عطاء اور مالک کے اول الذکر کے لیے اور حضرت ابن عباس، مجاہد، قتادہ اور ضحاک کا موخر الذکر کے لیے نقل کر کے ابو عبیدہ کا قول نقل کرتے ہیں کہ "میں جس قول کو اختیار کرتا ہوں وہ ان کا ہے جو اس کے قائل ہیں کہ ایک فریق کو اپنی رحمت کے لیے اور ایک فریق کو اپنے عذاب کے لیے اس نے پیدا کیا، فرما کا قول ہے کہ اہل رحمت کو رحمت کے لیے اور اہل اختلاف کو اختلاف کے لیے پیدا کیا۔ محصول حاصل آیت یہ ہے کہ اہل باطل مختلف ہیں اور اہل حق متفق ہیں لہذا اللہ نے اہل حق کو آفاق کے لیے اور اہل باطل کو اختلاف کے لیے پیدا کیا۔ امام سیوطی کا بھی یہی ارشاد ہے کہ اہل اختلاف کو اختلاف کے لیے اور اہل رحمت کو رحمت کے لیے پیدا کیا۔ امام قرظی نے تینوں اقوال بیان کر کے اسی قول محال کو احسن الاقوال قرار دیا ہے کہ وہ عام ہے اور انسانوں کی تخلیق کے باعث سے متعلق ہے۔ امام رازی نے بھی تینوں مسالک بیان کر کے اسی کو مختار کہا ہے اور اس کے لیے تین دلیلیں دی ہیں: اول یہ کہ علم و جہالت بندہ میں تخلیق الہی سے آتے ہیں دوم یہ کہ انسانوں کی اہل اختلاف اور اہل رحمت میں تقسیم علم الہی کے مطابق ہے اور سوم آیت کریمہ کا آخری جملہ اس کی تصریح کرتا ہے۔

بعض مفسرین ایسے بھی نظر آتے ہیں جو تطابق و توافق کے ہر معاملے میں قائل نظر آتے ہیں اور سب اوقات وہ دو متضاد خیالات روایات میں تطبیق کی راہ نکال ہی لیتے ہیں۔ مثلاً حضرت حسن بصری سے ایک یہ روایت بھی نقل کی گئی ہے کہ وہ سورہ ہود کی اس آیت کریمہ کی مراد یہ قرار دیتے تھے کہ ان کی تخلیق رحمت اور اختلاف دونوں کے لیے کی گئی تھی۔ لیکن یہ روایت راوی کے نزدیک بھی مجروح ہے کیونکہ "قیل" ذکا گیا، کے لفظ سے اس کو نقل کیا گیا ہے جو اس کے ضعف و ناقابل اعتباری یا مجروحیت کی ایک دلیل ہے۔ قاضی شام، اللہ شامی حنفی نے بھی دونوں اقوال بیان تو کئے ہیں لیکن پھر امام بغوی کے قول کو ترجیح دی ہے کہ "اس تاویل (اشارہ اختلاف و رحمت دونوں کی طرف ایک ساتھ ہے) کی تائید اللہ تعالیٰ کے قول و قصت کلمۃ ربک....." ^{۱۰} شلے بھی ہوتی ہے۔

(د) تخلیق انسانی برائے رحمت الہی - قدیم مفسرین

مفسرین کرام کے ایک بڑے قدیم و جدید طبقہ کا خیال ہے کہ آیت کریمہ کے فقرہ **وَذَلِكْ خَلْقَكُمْ فِي سِتْرٍ مِّنَ اللَّيْلِ لِيُرَوَّيَنَّ كَيْفَ أَنْتُمْ تَعْمَلُونَ** میں ضمیر رحمت کے لیے ہے جو الامن رحم ربك میں موجود ہے اور اس بنا پر تخلیق انسانی کی غرض و غایت رحمت الہی سے انسانوں کی فیضیابی ہے۔

اہم ترین بات یہ ہے کہ صحابہ کرام میں سے ترجمان القرآن حضرت ابن عباس کی ہی توجیہ و تفسیر ہے جو ممکن ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہو۔ کیونکہ مرسل صحابہ میں اس کا قوی امکان رہتا ہے۔

صحابہ کرام کا طبقہ اولین کے بعد تابعین عظام کا طبقہ دوم میں سے تمام جلیل القدر مفسرین جیسے حضرت قتادہ (ابن دعامہ سدوسی) (۱۱۶-۱۱۷ھ) مجاہد بن جبر مخزومی (۱۲۱-۱۲۲ھ) عکرمہ بربری مولیٰ ابن عباس (۱۷۷-۱۷۸ھ) طاؤس بن کيسان یابی (۲۰۴-۲۰۵ھ) نے رحمت الہی ہی کو باعث تخلیق انسان اور مقصود وجود آدمی مانا ہے۔ اگرچہ حضرت ضحاک بن مزاحم ہلانی بلخی (۱۷۱-۱۷۲ھ) صحابہ کرام سے براہ راست روایت نہیں کرتے تاہم وہ اس دور کے عظیم مفسر تھے۔

قدیم ترین صاحب کتاب مفسرین میں حضرت سفیان ثوری (۱۷۱-۱۷۲ھ) کا یہی خیال ہے کہ رحمت الہی انسان کے وجود کا مقصود ہے۔

متقدم قدیم و متوسط مفسرین و شارحین نے رحمت الہی کے لیے انسان کی تخلیق کے نظریہ کو بوجہ و بدلائل ترجیح دی ہے۔

امام طبری وغیرہ متقدم حضرات نے اس نقطہ نظر کو پیش کرنے والی روایات بھی نقل کی ہیں اگرچہ ان میں سے کئی نے ان سے اتفاق نہیں کیا۔ امام طبری اس کا آغاز یوں کرتے ہیں کہ دوسرے مفسرین نے کہا ہے کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ رحمت کے لیے ان کو پیدا کیا اور پھر اس نقطہ نظر کے قائلین و حاملین میں مشہور تابعی مفسر مجاہد بن جبر سے پانچ مختلف الاسناد روایت نقل کی ہیں۔ دوسرے تابعی مفسر حضرت قتادہ بن دعامہ اور حضرت ضحاک سے ایک ایک اور حضرت عکرمہ مولیٰ حضرت ابن عباس سے دو روایات روایت کی ہیں۔ آخری روایت میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ عظیم ترین صحابی مفسر قرآن

کا قول نقل کیا ہے کہ ”رحمت“ کے لیے اس نے ان کو پیدا کیا اور عذاب کے لیے نہیں پیدا کیا (للمرحمة خلقهم، ولم یخلقهم للعذاب) امام سفیان ثوری فرماتے ہیں کہ ان کو رحمت کے لیے پیدا کیا۔ (للمرحمة خلقهم) ^{۱۱۶}

حافظ ابن کثیر نے رحمت الہی کے لیے تخلیق انسانی کی روایات میں ابن جریر طبری پر مذکورہ بالا روایات نقل کرنے کے علاوہ بعض اور روایات و اقوال کا اضافہ بھی کیا ہے۔ ان میں سے ایک بہت دلچسپ اور اہم ہے۔ مشہور تابعی حضرت طاؤس بن کيسان کی موجودگی میں دو آدمیوں نے سخت اختلاف کیا تو حضرت طاؤس نے ان سے کہا کہ تم دونوں نے اختلاف کیا اور بہت کیا۔ اس پر ایک شخص نے جواب دیا کہ ہم اسی کے لیے پیدا کیے گئے ہیں۔ حضرت طاؤس نے فرمایا: تم نے جھوٹ کہا۔ کیا اللہ تعالیٰ نہیں فرماتا ہے: وَلَا

یذوقون مختلفین الا من رحم ربک و لذلک خلقهم“ پھر فرمایا: ان کو اس لیے نہیں پیدا کیا کہ وہ اختلاف کریں بلکہ ان کو جماعت و رحمت کے لیے پیدا کیا ہے پھر حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہم کی مذکورہ بالا روایت و تشریح بیان کی۔ حافظ موصوف حضرات مجاہد و محاک و قتادہ کے مذکورہ بالا اقوال کا حوالہ دے کر فرماتے ہیں کہ ”اس قول کے معنی اللہ تعالیٰ کے اس قول کی طرف راجع ہوتے ہیں: و ما خلقت الجن و

الانس الا ليعبدون“ یعنی امام ابن کثیر کے مطابق سورہ ہود اور سورہ ذاریات کی دونوں آیات قرآنی جو تخلیق انسانی کا مقصد بتاتی ہیں ایک دوسرے کی تصدیق و تائید اور تشریح و تعبیر کرتی ہیں ^{۱۱۷}

علامہ ابن قیم (رحمۃ اللہ علیہ) نے رحمت الہی سے فیضیابی کی خاطر تخلیق انسانی کا قول پسند کیا ہے کیونکہ وہ آیات کریمہ کی یوں تشریح کرتے ہیں کہ ”لوگ برابر اپنے دین میں مختلف رہیں گے“ سوائے ان لوگوں کے جن پر پتہ راب رحم کرے ”کیونکہ ان کا دین ایک ہے جس میں وہ مختلف نہیں ہیں“ اور اسی کے لیے ان کو پیدا کیا ہے ”یعنی اپنی رحمت کے لیے ان کو پیدا کیا ہے جو اپنے دین میں اختلاف نہیں کرتے بعض لوگ (قوم) اس طرف بھی گئے ہیں کہ اختلاف کے لیے اللہ تعالیٰ نے ان کو پیدا کیا ہے“ علامہ موصوف کی ترجیح سے صاف ظاہر ہے کہ وہ تخلیق انسانی کا مقصد اور غرض و غایت رحمت الہی سے سرفراز ہونا سمجھتے ہیں۔ اور اختلاف کے لیے ان کی تخلیق کے قول کو مجروح کرانے

ہیں۔ مشہور حنفی فقیہ اور شارح قرآن ابوبکر جصاص بھی اس خیال سے اتفاق کرتے ہیں۔ "ولذلك خلقهم" کی تفسیر و تشریح میں لکھتے ہیں کہ "حضرات ابن عباس اور مجاہد اور قتادہ سے مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو رحمت کے واسطے پیدا کیا ہے۔ حضرت ابن عباس سے بھی اور حضرات حسن و عطاء سے بھی روایت کی گئی ہے کہ اس نے ان کو ان کے اختلاف کے بارے میں اپنے علم پر پیدا کیا ہے۔ اس صورت میں لام عاقبت ہے اور کلام عرب سے اس کی مثال دی ہے۔" ظاہر ہے امام جصاص کی ترویج رحمت الہی کے لیے تخلیق انسانی بتانے والے قول کے حق میں جاتی ہے۔ امام رازی اگرچہ اختلاف و رحمت دونوں کے لیے تخلیق کیے جانے کے قائل ہیں تاہم انہوں نے رحمت کے نظریہ کے قائلین کے بارے میں کافی تفصیل دی ہے۔ جملہ تنبیہ و وجہ بیان کیے ہیں اول ضمیمہ اقرب کی طرف راجع ہوتی ہے اور وہ رحمت ہے جبکہ اختلاف سب سے دور ہے۔ دوم اللہ تعالیٰ کے لیے یہ جائز نہ ہوتا کہ وہ اختلاف کے لیے پیدا کرنے کے بعد ان کو عذاب دیتا۔ سوم یہ سورہ ذاریات ۵۶ کے مطابق ہے۔ امام رازی نے ایک عجیب بات یہ کہی ہے کہ یہ جہور معتزلہ کا اختیار و قول ہے۔ امام مہاللی نے رحمت کے لیے ان کی تخلیق مانی ہے۔ امام شوکانی کا رجحان بھی اسی طرف معلوم ہوتا ہے۔

جدید مفسرین

بروز فریاد و ہمد کے جدید مفسرین میں صرف علامہ سید سلیمان ندوی ایسے واحد مفسر و شارح قرآن کریم کی حیثیت سے مل سکتے ہیں جو تخلیق انسانی کی غرض و غایت رحمت الہی کو سمجھتے ہیں، اگرچہ وہ اصطلاحی معنوں میں صاحب کتاب مفسر نہیں ہیں۔ انہوں نے اپنی غلامیہ مکتبہ الآراء تالیف سیرت الہی میں اس موضوع پر مفصل بحث کی ہے کہ "اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو اس لیے نہیں بنایا کہ وہ ان کو پیدا کر کے دوزخ کا اندھن بنا لے بلکہ اس نے تو ان کو اپنی رحمت کے ظہور کے لیے پیدا کیا، غیظ و غضب کے اظہار کے لیے نہیں...." اس کی تائید وہ سورہ انزاس ۵۱ سورہ مؤمن مد سورہ طہ ۷۱ وغیرہ سے فراہم کی ہے مزید لکھتے ہیں: "پھر اپنی رحمت سے سب سے آخر میں اپنی رحمت کے کامل مظہر کو دنیا میں بھیجا اور سورہ انبیاء ۱۰۷ کو نقل کرتے ہیں جو آپ کو رحمت اللعالمین بتاتی ہے اور آخر میں سورہ ہود کی آیات کریمہ متعلقہ نقل

کر کے فرماتے ہیں: ”اس آیت سے واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو رحمت کے لیے بنایا ہے، عذاب کے لیے نہیں“ اور طبری سے حضرت ابن عباس کی تفسیر آیت نقل کرتے ہیں۔ وہ رحمتِ الہی عام کے بارے میں متعدد آیات جیسے انعام ۲، ۶، ۷۱، ۷۲، اعراف ۱۵۵، کہف ۵۷، زمر ۶۷ وغیرہ بھی نقل کر کے یہی خیال ظاہر کرتے ہیں کہ عذاب کا مستحق انسان خود اپنی بد اعمالیوں سے بنتا ہے۔ سید موصوف کو اپنے نظریہ اور تفسیر آیت پر اتنا جزم و اعتماد ہے کہ وہ اختلاف والی روایات کا حوالہ تک نہیں دیتے اور مفسرین کے اختلاف کا ذکر کرتے ہیں۔ بعض دوسرے سید مفسرین بھی ان کے خیال کے حامی نظر آتے ہیں لیکن ان کے ہاں تصریح و وضاحت نہیں ملتی جیسے مشہور انگریزی مترجم و مفسر علامہ عبداللہ یوسف علی وغیرہ رحمۃ اللہ علیہ۔

(۵) اقوال مفسرین کا تجزیہ: اصل مقصود رحمت

سورہ ہود کی آیت کریمہ ۱۱۹ کے بارے میں تمام تفسیری روایات، اقوال، تشریحات اور تفسیرات کے تجزیہ اور محاکمہ سے یہ حقیقت واضح و روشن ہو جاتی ہے کہ تخلیقِ انسانی کی غرض و غایت رحمتِ الہی سے متبع اور سرفرازی ہے جیسا کہ اس نقطہ نظر کے حاملین و عاملین مالی مقام کی تصریحات و اشارات سے واضح ہو چکا ہے۔ پھر اسی نقطہ نظر کی مزید تصدیق قرآن کریم کی بعض دوسری آیاتِ مقدسہ سے بھی ہوتی ہے۔ ان میں سب سے پہلے تو سورہ ذاریات کی آیت کریمہ ۵۷ ہے جس کا ذکر ابتدا میں آچکا ہے اور جس سے کسی حد تک استدلال امام ابن کثیر وغیرہ تے بھی کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے واضح فرمادیا کہ میں نے جنات اور انسانوں کو اسی لیے پیدا کیا کہ وہ میری عبادت کریں۔ ”گو یاد دوسرے الفاظ میں خلقِ انسانی کا مقصود عبادتِ الہی ہے اور جو کوئی اپنے اس مقصدِ حقیقی کو پہچانتا اور اس کے مطابق عمل کرتا ہے وہ رحمتِ الہی کا حقدار بن جاتا ہے اور جو لوگ اپنی تخلیق کی اس غرض و غایت کو نہیں پہچانتے یا پہچان کر اس سے انحراف کرتے ہیں اور عبادتِ الہی نہیں کرتے وہ اپنے مقصدِ تخلیق کو نظر انداز کرنے کے سبب اپنے آپ کو رحمتِ الہی سے محروم کر لیتے ہیں۔ ان کے جاؤ باطل یا راہِ کفر و شرک کا انتخاب و اختیار ان کی تخلیق کے مقصود و مطلوب کے خلاف ہے جبکہ عبادتِ الہی کرنے والوں کا اختیار و انتخاب راہِ حق اور جاؤ ایمان ان کے پیدائش کے مقصد اور غرض و غایت کے مطابق ہے۔ سچ یہ ہے کہ کفر و ضلال کا انتخاب،

کرنے والوں اور ایمان و حق پر چلنے والوں دونوں کی پیدائش تو رحمتِ الہی کے لیے اور اس کے سبب ہوئی تھی۔ یہ دوسری بات ہے کہ اہل کفر و ضلال نے انتخاب و اختیار کی آزادی میں غلطی کا ارتکاب کیا۔ تمام دوسری مخلوقات کے مقابلہ میں جنوں اور انسانوں کو فعل و عمل اور عقیدہ و خیال کی آزادی اور انتخاب و اختیار کا جو حق دیا گیا ہے وہ اس بنا پر نہیں دیا گیا کہ یہ آزادی انتخاب و اختیار ان کی خلقت کی غرض و غایت ہے۔ یہ تو عقلِ سلیمِ فطرتِ الہی اور جوہرِ ایمانی کی آزمائش و امتحان ہے۔ نہ کہ ان کی تخلیق کی غرض و غایت تخلیقِ کامل تو اللہ تعالیٰ کی ذاتِ بابرکات سے وابستہ اور اس کی صفتِ خلاقی سے پیوستہ ہے جو سرِ اسرارِ صانیت و صمیمیت ہے۔ جبکہ انتخاب و اختیارِ انسانی کا تعلق تقدیرِ الہی سے ہے جو اس کی خلاق و علم کے علاوہ بعض اور خارجی مظاہر و اسباب سے بھی وابستہ ہے۔ ہلہ اس پر بحث پھر آتی ہے۔

آیاتِ الہی اور احادیثِ نبوی سے تائید

انسان کی تخلیق و تعمیر کی غرض و غایت کی وضاحت بعض اور احادیثِ نبوی میں بھی ملتی ہے۔ سورہ الروم ۳۰ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

سُو تُو سِیْہَا رَکْہَا اِیْمَانِہٖ دِیْنِہٖ بِرَ اَیْکَہٗ	فَاَتَمَّ وَجْہَکَ لِلدِّیْنِ
طَرَفَ کَاہُوکَ وَہِی اللّٰہُ کِی فَطَرَتْ ہِجَسَ	حَنِیْفًا فَطَرَتْ اللّٰہُ السَّبۡیۡ
پَر اَسَ نَہٗ لُوکُوں کُو پِیْدَا کِیَا۔ اللّٰہُ کِی تَخْلِیقِ	فَطَرَتِ النَّاسَ عَلَیْہَا لَاسْتَبِیۡلَ
مِیْن کُوئی تَبْدِیۡلِی نہیں ہو سکتی یہی سِیْہَا دِیْنِ	لِخَلْقِ اللّٰہِ ؕ ذٰلِکَ الدِّیْنُ الْقَیۡمُ
ہے۔ لیکن اکثر لوگ نہیں جانتے۔	وَ لَکِنَ الْاَکْثَرَ النَّاسِ لَا یَعْلَمُوۡنَ ۝

اس آیتِ کریمہ کی تفسیر میں تمام قدیم و جدید مفسرین عظام نے فطرتِ اللہ سے مراد فطرتِ سلیمہ، اسلام، ایمان اور حق و غیرہ لیا ہے الفاظ مختلف اور تعبیرات الگ ہیں لیکن سب کا مقصود صرف یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمام لوگوں / انسانوں کو اسلام یا حق پر پیدا کیا ہے جو دینِ قیوم ہے اور اللہ کی اس فطرت میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں ہوتی۔ اگر انسانوں کو ان کے اپنے اصل حالات پر چھوڑ دیا جائے تو ان کی فطرت ان کو سوائے دینِ حق کے اور کسی طرف جانے ہی نہ دے گی۔ اسی کی تائید میں متعدد دوسری آیاتِ الہی آئی ہیں جن کا مفہوم و مقصود ایک ہی ہے اور ان میں نامندہ اور اہم ترین سورہ یونس ۱۰۱ ہے:

وَمَا كَانَ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً
فَاخْتَلَفُوا أُولَٰئِكَ كَلِمَةٌ سَبَقَتْ
مِنْ رَبِّكَ لِقَضَىٰ بَيْنَهُمْ فِي مِمَّا
فِيهِ يَخْتَلِفُونَ

اور لوگ جو ہیں سو ایک ہی امت ہیں
پچھلے جدا جدا ہو گئے اور اگر ایک بات
پہلے پہچلتی تیرے رب کی تو ہم جدا ہو جانا
ان میں جس بات میں کہ اختلاف کرتے ہیں۔

سورہ ہود کی آیت زیر بحث کی تشریح یہ آیت کریمہ کرتی ہے اور واضح حقیقت بتاتی ہے کہ تخلیق کے اعتبار سے تو اللہ تعالیٰ نے ان سب کو ایک ہی امت بنا لیا تھا لیکن انسانوں سے از خود اختلاف کے امت کو تقسیم کر دیا۔ سورہ ہود کی آیت کریمہ کی تفسیر اس کلام و تفسیر الہی کی روشنی میں یہ ہے کہ ان کے اختلاف کو دور کر کے ان کو ایک امت واحدہ وہ بنا لے رکھتا، ذیٰ کہ اس نے شروع سے ان کو مختلف بنایا یہ بات بہت اہم ہے کہ تمام مفسرین کرام نے سورہ یونس کی آیت کریمہ کا یہی مفہوم بیان کیا ہے لیکن سورہ ہود کی آیت مفہوم کے ضمن میں اس کو نظر انداز کر دیا۔ یہ آیت خاص کر اوراسی مفہوم کی دوسری آیت قرآنی واقع کرتی ہیں کہ انسان کی تخلیق رحم الہی کے لیے ہے نہ کہ اختلاف کے لیے۔ متبادر احادیث نبوی سے بھی برہنہ ثابت ہوتا ہے کہ تخلیق انسانی فطرت پر مبنی ہے اور وہ رحمت الہی کو مستلزم ہے۔ ان میں اہم ترین حدیث صحیحین کی ہے:

صاحن مینو دیولہ الاعلیٰ
المنطوقہ قابوواک یہودانہ آو
ینصرونک اویعجسانہ..... الخ

ہر بچہ فطرتاً ہی پر پیدا ہوتا ہے جو اس
کے والدین اس کو یہودی یا نصرانی یا
جوئی بنا رہتے ہیں۔

دوسری حدیث قدسی ہے:

انی خلقت عبادی حنظلہ
فاجعلناہم الشیاطین۔ سن
دینہم

میں نے تو اپنے بندوں کو مسنم
پیدا کیا لیکن شیطانوں نے ان کو ان
کے دین سے گمراہ کر دیا۔

ایسی تمام آیات کریمہ اور احادیث نبویہ سے یہ حقیقت واضح ہوتی آتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو بلکہ تمام مخلوقات کو اپنی رحمت سے نوازنے کے لیے پیدا کیا ہے۔ جو لوگ شیاطین اور والدین یا دوسرے خارجی عناصر کے سبب اپنے اپنے اختیار و انتخاب کی آزادی کا لحاظ استعمال کرتے ہیں وہ رحمت الہی سے دور ہوا کرتے ہیں اور حقیقی انسان کی حیثیت سے اس کے واسطے

ہوئی تھی

اسلامی شریعت کی توثیق

اختیار و انتخاب کی آزادی اور اس کے صحیح یا غلط استعمال پر رحمت الہی یا قہر ربانی کی حقداری کے لیے بعض خارجی اسباب و عوامل اور شرائط کی بھی ضرورت اسلامی شریعت اور اصول نے تسلیم کی ہے۔ ان میں سے ایک اہم اصول یا شرعی قانون تکلیف ہے۔ ہر انسان خواہ وہ مسلم ہو یا غیر مسلم اس قانون کے مطابق اختیار و انتخاب کا حقدار اسی وقت ہوتا ہے جب وہ بلوغت کی سرحد پار کرے مسلم پر بلوغت سے قبل وافرقت و واجبات اسلامی عائد نہیں ہوتے اور غیر مسلم پر ایمان و کفر حق و باطل اور اسلام و غیر اسلام میں انتخاب و اختیار کی آزادی کا حق نہیں عائد ہوتا یا اختیار معتبر نہیں ہوتا۔ یہی سبب ہے کہ مکلف (شرعی وافرقت کا پابند) ہونے کی عمر سے قبل غیر مسلم کی اولاد بھی غیر مسلم یا جہمی یا رحمت الہی سے دور نہیں سمجھی جاتی بلکہ ان کو فطرت پر قائم سمجھا جاتا ہے کیونکہ وہ ابھی تک اپنے حق اختیار و انتخاب کو استعمال کرنے کے قابل ہی نہیں ہوئے اور اگر وہ بلوغت سے قبل موت کا شکار ہو جائیں تو ان کو رحمت الہی سے محروم نہیں سمجھا جاتا۔ ظاہر ہے کہ ان کی تخلیق پر رحم مادر سے وجود ہستی پانے اور بلوغت تک کا پورا یا کچھ عرصہ گزارنے کا موقع عرصہ گذر چکا۔ اگر ان کی تخلیق اختلاف مذاہب کے لیے ہوئی تھی جیسا کہ بعض مفسرین و شارحین کا دعویٰ اور خیال ہے تو یہ اختلاف ان کی پیدائش سے قبل اگر نہیں باعفت تخلیق بنتا تو کم از کم ان کی پیدائش کے بعد ان کی بلوغت کے زمانے کے قبل کے عرصہ میں تو بننا چاہئے۔ اگر یہ دلیل دی جائے کہ پیدائش کے بعد وہ اپنے والدین یا سرپرستوں کے زیر اثر غیر حق قبول کر چکے اور غیر اسلام کے جادہ پر گامزن ہو چکے تو یہ انتخاب و اختیار ہو چکا اور اس کے سبب اختلاف بھی رویہ عمل آچکا۔ مگر یہ دلیل واستدلال یوں صحیح نہیں ہے کہ سرحد تکلیف یا حد زوم شریعت کو تو وہ پہنچے ہی نہیں لہذا انھوں نے اپنے انتخاب و اختیار کا حق استعمال کیا ہی نہیں، اور جس غیر حق دین یا غیر اسلام پر وہ گامزن نظر آتے ہیں وہ ان کا انتخاب ہے ہی نہیں، وہ تو ان کے والدین یا سرپرستوں کا انتخاب ہے یا دوسرے الفاظ میں ان پر ان کے فرنگوں کا تسلط بجا ہے۔ لہذا جب تک یہ تسلط بجا دور نہ ہو اور

ان کو اپنے اختیار کا حق نہ ملے یعنی وہ مکلف و پابند اور امر الہی نہ بنیں نہ ان کا اختلاف مذاہب اختلاف ہی ہے اور نہ جاہد حق سے ان کا انحراف انحراف ہی ہے۔ اسی سبب سے وہ احادیث نبویہ وارد ہوئی ہیں جن میں اولادِ مشرکین کے رحمتِ الہی سے محروم نہ ہونے کا مفہوم موجود ہے۔

قانون رسالت کی تصدیق

مزید برآں ایک اور غیر متبادل اور حتمی قانونِ الہی ہے کہ جب تک اللہ تعالیٰ اپنے نبیوں اور رسولوں کے ذریعہ اور اپنی وحی و ہدایت کے واسطے سے کسی قوم یا تمام انسانوں پر دینِ حق / اسلام کی حجت تمام نہیں کر دیتا تو وہ ان کو اپنی رحمت سے محروم نہیں کرتا۔ سورہ ابراہیم میں اس قانونِ الہی کی یوں وضاحت کی گئی ہے:

مَنْ أَهْتَدَىٰ فَإِنَّمَا يَهْتَدِي لِنَفْسِهِ وَمَنْ ضَلَّ فَإِنَّمَا يَضِلُّ لِنَفْسِهِ وَلَا نُزَادُكَ وَذُرًّا خَيْرًا وَمَالًا مُّعَدِّيَنِي حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا
جو کوئی راہ پر آیا تو آیا اپنے ہی بھلے کو اور جو کوئی بہکا رہا تو بہکا رہا اپنے ہی برے کو۔ اور کسی کو نہیں پڑتا بوجھ دوسرے کا اور ہم نہیں ڈالتے بلاشبہ تمہیں کوئی رسول۔

اس میں بنیادی اور اس بحث سے متعلق فقرہ الہی یہ ہے کہ ”ہم عذاب نہیں دیتے والے تا آنکہ ایک رسول نہ بھیج دیں“ حافظ ابن کثیر نے اس کی توضیح کرتے ہوئے فرمایا ہے: یہ اللہ کے عدل کے بارے میں خبر ہے کہ وہ کسی کو اس وقت تک عذاب نہیں دیتا جب تک ان کی طرف رسول بھیج کر ان پر حجت تمام نہ کر دے۔ اس کی تائید میں حافظ موصوف نے بعض دوسری آیاتِ کریمہ کے علاوہ کئی احادیثِ نبویہ بھی نقل کی ہیں۔ تائیدی آیاتِ کریمہ:

(۱) كَلَّمَا لَقِيَ فِيهَا قَوْمٌ مَّا لَهُمْ حَزَنُهَا أَلَمٌ يَا بَنِي كَعْبٍ مِّنْكُمْ مَّبْعُوثٌ لِّكُمْ (ملک: ۸)

جس وقت پڑے اس میں ایک گروہ پوچھیں ان سے دوزخ کے درد نہ کیا نہ پوچھا تھا تمہارے پاس کوئی ڈر سنائے والا۔ وہ بولیں کیوں نہیں ہمارے پاس پوچھا تھا ڈر سنائے والا پھر ہم نے مٹایا...

اور: جہنم میں جو لوگ تھے دوزخ کی

(۲) وَمِمَّنْ أَلَدْنَاهُ لَكُم مِّنْ

إِلَىٰ جَهَنَّمَ مَرًّا حَتَّىٰ إِذَا
جَاءُوا هَا فَتَبَعْتَهُمْ فَصَلُّوا يَوْمَئِذٍ
وَقَالَ لَهُمْ خُلَّيْنَاهُمَا أَلَمْ يُرْسِلْ
رُسُلًا مِّنكُمْ ۖ (زمر: ۱۷)

طرف گردہ گردہ یہاں تک جب پہنچ جائیں
اس پر پھولے جائیں اس کے دروازے اور
کہنے لگیں ان کو اس کے داروغہ کیا نہ ہو چکے
تھے تمہارے پاس رسول تم میں کے۔

حافظ ابن کثیر نے سورہ فاطر ۷۷ نقل کر کے کہا ہے کہ ایسی بہت سی آیات کریمہ ہیں جو یہ بتاتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کسی کو جہنم میں اسی وقت ڈالتا ہے جب وہ اپنے رسولوں کو اس کے پاس بھیج چکتا ہے۔ ایسی دوسری آیات میں سورہ مائدہ ۱۹، ۴۱، سورہ قصص ۷۷، سورہ سبأ ۱۷ وغیرہ متعدد آیات شامل ہیں۔ حافظ موصوف نے رسولوں کے ذریعہ حجت قائم و تمام کرنے کے ساتھ کفار کے نابالغ / اولاد / بچوں، یا گل، بہرے اور انتہائی بوڑھے (اشیخ الحرم) کے بارے میں علماء کے اختلاف کا ذکر کر کے متعدد احادیث نقل کی ہیں اور ان کا ذکر اوپر آچکا ہے۔^{۲۹}

اسلوب قرآنی کی شہادت

اس آیت کریمہ میں زبان و اسلوب کے لحاظ سے بھی ایک نکتہ نکالا جاسکتا ہے جو اشارہ کرتا ہے کہ **وَلِذَٰلِكَ خَلَقْنَاكُمْ** میں **ذَٰلِكَ** کا اشارہ **إِلَّا مَن رَّحِمَ رَبُّكَ** میں **رَحْمٌ** کی طرف ہے کیونکہ تخلیق کا ذکر کرنے والا فقرہ رحم کرنے والے فقرہ کے متصلاً بعد آیا ہے۔ لہذا یہ صحیح نہیں معلوم ہوتا کہ اس کو **لَا يَذُوقُونَ** مختلفین کی جانب راجع کیا جائے پھر اگر اس کو متصل فقرہ کی طرف راجع نہیں کیا جاسکتا اور بیدترین فقرہ / جملہ کی طرف راجع کرتا ہے تو **أُمَّةً وَاحِدَةً** کی طرف راجع کرنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کا ارادہ اصلی اور منشاء و مرضی یہی تھی کہ سب انسان ایک امت واحدہ ہی ہوں لیکن لوگوں نے اپنی ہٹ دھرمی سے اس کی مرضی کے خلاف اختلاف کر کے شیرازہ امت بکھرا دیا۔ ان دونوں آیات کریمہ میں فصل کیا گیا ہے **مختلفین** پر اول آیت تمام ہو جاتی ہے یعنی اس پر ایک بات ختم ہو جاتی ہے اور **إِلَّا مَن رَّحِمَ رَبُّكَ** سے دوسری آیت شروع ہوتی ہے اور اس سے نئی بات / نئی حقیقت کا آغاز ہوتا ہے۔ لہذا **وَلِذَٰلِكَ خَلَقْنَاكُمْ** میں حرف اشارہ **ذَٰلِكَ** اپنی آیت کی طرف اور اس کی حقیقت کی طرف راجع ہوتا

ہے جو اس میں بیان کی گئی نہ کہ اس سے قبل کی آیت کریمہ کی طرف جس میں ایک دوسری بات/حقیقت بیان کی گئی ہے اور جو اسی میں مکمل اور ختم ہو گئی ہے۔ فعل کے اعتبار سے غور کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ ان دونوں آیات کریمہ میں دو قسم کے فعل استعمال کیے گئے ہیں: اول وہ فعل جن کا فاعل اللہ تعالیٰ ہے یا ان کی نسبت اس کی طرف کسی طرح سے کی گئی ہے۔ دوم وہ فعل جس کے فاعل انسان ہیں اور وہ صرف ایک فقرہ "لا یزاون مختلفین" میں پایا جاتا ہے۔ باقی افعال "شاء"، "جعل"، "رحم"، "خلق"، "تمت"، اور "لا ملئین" سب کے سب کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف کی گئی ہے۔ اس اعتبار سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ "خلق" کا تعلق "رحم" سے ہے نہ کہ "لا یزاون مختلفین" سے پھر معنوی لحاظ سے دیکھا جائے تو واضح ہوتا ہے کہ ان تمام افعال میں اختلاف کرنا انسانوں کا فعل ہے نہ کہ اللہ کا۔ اللہ تعالیٰ نے اختلاف کرنے کی نسبت انسانوں کی طرف کر کے یہ حقیقت واضح کی ہے کہ اس کا تعلق انسانوں کے ارادہ و اختیار سے ہے لہذا اس کی طرف اللہ تعالیٰ کے فعل تخلیق کی نسبت کیسے کی جاسکتی ہے؛ ابد ہا "ذالک" کے حرف اشارہ بید ہونے کا مسئلہ تو وہ ویسا ہی ہے جیسا "الم ذلک الکتاب لادیب فیہ" میں ہے۔ زبان و اسلوب کے اعتبار سے بھی یہ ثابت ہوتا ہے کہ "خلق" "رحم" سے ہے یعنی انسانی تخلیق رحمت الہی کے لیے ہوئی ہے نہ کہ اختلاف کے لیے۔

دلائل عقلی کی گواہی

عقلی اعتبار سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے کہ انسانوں کو اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت و محرم سے نوازنے کے لیے پیدا کیا ہے نہ کہ اختلاف اور اس کے نتیجے میں عذاب کے لیے۔ جو اللہ تبارک و تعالیٰ اپنی دونوں رحیمی صفات - الرحمن الرحیم - سے اپنے کلام پاک کا آغاز کرتا ہے اور بسورہ فاتحہ دونوں جگہ دوبار اپنے نام نامی اور اسم جلالی کے ساتھ "الرحمن الرحیم" کی صفات بیان کر کے یہ واضح کرتا ہے کہ وہ اصلاً رحمان و رحیم اور پیکر رحم و کرم ہے وہ انسانوں کو اختلاف کے لیے کیونکہ پیدا کر سکتا ہے سورہ فاتحہ میں اس نے اپنی ایک اور صفت رحیمی "رب العالمین" (سارے جہانوں کا پالنہار) بھی اسی کے ساتھ لگائی وہ بھی اس کے رحم و کرم کی ایک عظیم علامت ہے پھر اس نے واضح طور سے یہ بھی فرمادیا کہ "رحمتی وسیعت"

کلی نشی و سورہ اعراف ۵۷ میری رحمت ہر شے پر حاوی ہے) لہذا اس کا قہر و جلال اور اس کا عذاب و سزا تو بعد کی بات ہے اور وہ بھی انسانوں کے اعمالِ سیئہ اور اختلاف کا نتیجہ ہے دراصل وہ انسانوں کا خالق اس لیے ہے کہ رحیم و کریم اور مہربان ہے اور ان کو اس نے اسی لیے پیدا کیا ہے کہ ان پر رحم و کرم فرمائے یہ بھی ایک حقیقتِ مسلمہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی شخص کو اپنے رحم و کرم سے از خود محروم نہیں کرتا یہ تو ناشکر سے اور نا سمجھ انسان ہیں جو اپنی بیوقوفی اور بد اعمالی سے اس سے اپنے آپ کو محروم کر لیتے ہیں عقلی طور سے إِنَّ النَّبِيَّ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامَ (سورہ آل عمران ۸۵) بیشک دین جو ہے اللہ کے ہاں سو پہلی سلام ہے اور وہی یتبع غیر الاسلام دینا قلن یقین منہ (سورہ آل عمران ۸۵) اور جو کوئی چاہے سو ا دین اسلام کے اور کوئی دین سو اس سے ہرگز قبول نہ ہوگا اور ان جیسی دوسری متعدد آیاتِ کریمہ سے بھی یہ ثابت ہوتا ہے کہ تخلیقِ آدم صرف اسلام کے لیے ہوئی ہے، یقیناً غیر اسلامی ادیان کا رواج اور ان کی قبولیت منشاءً الہی کے خلاف اور اختلافِ انسانی کا نتیجہ ہے۔ اسلام کا مطلب صرف اور صرف رحمتِ الہی سے سرفرازی ہے جب انسان کی تخلیقِ اسلام اور دینِ قہیم کے لیے ہوئی ہے تو ظاہر ہے کہ اس کی تخلیق صرف رحمتِ الہی کے لیے ہوئی۔ غرض کہ عقلی دلائل اور استدلال سے بھی واضح ہوتا ہے کہ تخلیقِ انسانی کی غرض و غایت رحمتِ الہی ہے اور ان دلائل کو قرآن و حدیث اور اسلامی اقدار و اصول کی تائید و توثیق حاصل ہے۔ ایک اور اہم عقلی دلیل یہ بھی ہے کہ اللہ رحمان و رحیم نے اپنی رحمتِ کاملہ کے اظہار کے لیے آخر میں رسولِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بقول علامہ ندوی منظرِ رحمت اور بقولِ الہی رحمۃ للعالمین بنا کر بھیجا۔ ایسے رحمتِ کاملہ بنیغیر صلی اللہ علیہ وسلم کی امت جس میں تمام انسان شامل ہیں کیونکہ عذاب و اختلاف کے لیے پیدا کی جاسکتی ہے۔ یہ محض جذباتیت یا جذباتی اظہارِ بیان نہیں بلکہ اس کو قرآن و حدیث اور اسلامی روح کی تقویت و تائید حاصل ہے۔

تعلیقات و حواشی

۱۔ خَلَقْنَا سَوَاءً ۵۷ آیتِ کریمہ ہے۔ لَخَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ الْكُلِيَّ مِنْ خَلْقِ النَّاسِ وَ لَكِنِ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ (آسمانوں اور زمین کی تخلیق انسانوں کی تخلیق سے زیادہ بڑی اور بھاری ہے

لیکن اکثر انسان نہیں سمجھتے)

بعض دوسری آیات کریمہ سے بھی اس حقیقت کا اظہار ہوتا ہے جیسے سورہٴ نزلت، ۲، احکاف ۳۲
 لے سورہٴ غافر ۶۴ میں ہے: **هو الذي خلقكم من تراب ثم من نطفة ثم من علقته**
 وہی (اللہ) ہے جس نے تم کو مٹی سے تخلیق کیا، پھر نطفہ سے پھرے ہوئے خون سے۔

سورہٴ زمر ۶۱ میں ارشاد باری تعالیٰ ہے: **يخلقكم في بطن امهاتكم خلقا من بعد**
 خلق في ظلمات ثلاث (وہ تم کو تمہاری ماؤں کے پیٹ میں تخلیق کرتا ہے، ایک خلق / تخلیق کے بعد
 دوسری تخلیق میں تین اندھیروں کے اندر۔

انسان کی تخلیقی مادہ وغیرہ کے لیے مزید آیات مقدسہ ملاحظہ ہوں جیسے سورہٴ رخص ۱۰، قیامہ ۲۸
 اعلیٰ ۲، علق ۲ نیز اسراء ۶۱، اعراف ۱۲، ص ۶، حجر ۳۳، کہف ۶۴، نسا ۱ اور انعام وغیرہ۔
 سید ابن کثیر (امعیل بن عمر = ابو الفداء ۴۲-۴۱-۴۰ھ) تفسیر القرآن العظیم، عیسیٰ البانی قاہرہ (غیر مورخ) ،
 چہارم ص ۲۳۵، آیت کریمہ کی تفسیر میں کہتے ہیں کہ ”میں نے ان کو پیدا کیا تاکہ ان کو اپنی عبادت کا حکم دوں
 نہ کہ اپنی تمنا ہی مراغتیا کے سبب پیدا کیا۔ حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ ان کی تخلیق اس لیے
 ہوئی کہ میری عبادت کا جو شہی یا بکر اہت اقرار کریں۔ یہی طبری کا خیال ہے۔ ابن جریر نے معرفت الہی
 کا حصول بتایا ہے۔

مولانا شبیر احمد عثمانی شیخ الہند محمود حسن کے ترجمہ قرآن و تفسیر ”موضع فرقان“ کے اپنے تفسیری
 اضافہ میں فرماتے ہیں کہ ”آقریش عالم کا تشریحی مقصد عبادت ہے“ اور پھر سورہٴ ذاریات کی اسی آیت کریمہ
 کو نقل کرتے ہیں۔

شیخ الہند محمود حسن (۱۲۲۶-۱۲۹۸ھ) اور مولانا شبیر احمد عثمانی (۶۹-۱۲۵ھ)
 ۱۸۸۴-۱۹۴۹ء

سورہٴ اسراء ۷۴ میں ارشاد الہی ہے: **تسبیح له السموات السبع والارض**
ومن فیہن ۷ وان من شیء الا یسبح بحمدہ ولکن لا تفقہون تسبیحہم
 انہ کان حلیمًا غفوراً (ساتوں آسمان اور زمین اور ان کے تمام جاندار ویسے جان چیزیں اسی
 کی تسبیح بیان کرتی ہیں اور کوئی شے ایسی نہیں جو اس کی حمد کے ساتھ اس کی تسبیح نہیں کرتی لیکن تم ان کی
 تسبیح نہیں سمجھتے، بیشک وہ تمہل اور معرفت کرتے والا ہے۔)

یہی ارشاد باری سورہٴ نور ۷ میں اس طرح ہے: **الم تر ان الله یسبح له من**
فی السموات والارض والطیر صلیحۃ کل قد علم صلاتہ وتسبیحہ واللہ

نے آیت کریمہ کا فہم حاصل کر لیا ہے۔ جیسا کہ حضرت عمر بن عبد العزیز نے اس کی تلاوت کے بعد فرمایا: "اس نے اپنی رحمت کے اہل لوگوں کو پیدا کیا تاکہ وہ اختلاف دیکریں اور اس کی جیسی روایت تلاوس رحمتہ سے بھی مروی ہے..."

ابن عربی (مخفی الدین) ۶۳۸-۵۶۰ھ (تفسیر الشیخ الاکبر مطہر مینیہ مصطفیٰ البانی قاہرہ غیر مورثہ اول ص ۱۵۵) "ولذلك الاختلاف خلقهم..."

نسفی ابوالبرکات عبداللہ بن احمد سمرقندی (تفسیر النسفی عیسیٰ البانی اعلیٰ، قاہرہ غیر مورثہ دوم ص ۲۹) "ولذلك خلقهم اى ولما هم عليه من الاختلاف فعدنا خلقهم للذى علم انهم سيصيرون اليه من اختلاف او اتفاق، ولم يخلقهم لغير الذى علم انهم سيصيرون اليه. كذاني شرح التاويلات. تفسير نسفی کا اصل عنوان مدارك التنزيل وحقائق التاويل ہے۔

قرطبی (ابو عبد اللہ محمد بن احمد انصاری ۴۶۱-۳۹۹ھ) "الجامع لاحکام القرآن، مرتبہ ابوالساقی الزیم الحقیق، پنجم ص ۱۱۵۔"

رازی (فخر الدین ابو عبد اللہ محمد بن عمر ۶۰۶-۵۳۴ھ) (تفسیر الکبیر طبعہ اولیٰ (مقام و تاریخ) جلد ۱۸، ص ۹-۷۸۔)

ابوالسود محمد بن محمد العادری (م ۹۵۱ھ) تفسیر ابی السعود (ارشاد العقل السليم الى مزاي القرآن الكريم) دار احیاء التراث العربی بیروت (غیر مورثہ) جہارم ۲۴۸۔
بقامی (ابو الحسن ابراہیم بن عمر ۸۰۵-۸۰۹ھ) نظم الدرر فی تناسب الآيات و اسرار طبعہ دار الفکر الشیخانہ حیدرآباد دکن ۱۹۶۵ء، پنجم ص ۲۱۔

یہاں یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ سورہ ہود ص ۱۹ کے آخری جملہ "تستخلصه ميتك..." الخ کے اندر صغر معنی و مصداق کی طرف توجہ دلا دی جائے۔ اول یہ کہ یہ کلام ربانی اس وقت کہا گیا تھا جب شیطان ابلیس نے صرف سجدہ آدم کے لیے امر الہی سے زور دلائی کی تھی بلکہ کبر و خودت سے بندگان الہی کو راہ حق سے گمراہ کرنے کی کوشش کرنے کی باقی مقیامت جسارت سے بجا بھی کی تھی۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ تجھ کو اور تیرے پیروؤں کو جہنم سے بھر دوں گا لفظ ہود سورہ اعراف ص ۵۵ اور سورہ ص ص ۵۵ اور ان دونوں کے لیے ہی سورہ ہود ص ۱۱ اور سورہ سجدہ ص ۱۷ کی کل دو نرید آیات آئی ہیں۔ دوم یہ کہ کتاب اختلاف کرنے یا نہتاً بھٹنے کے سبب کیا جائے گا۔ سوم یہ کہ صرف انسانوں اور جنوں کے ایک طبقہ پر ہی کیا گیا ہوگا اور اس کی تعہد کی گئی ہے اور چہارم یہ کہ صرف ابلیس کے پیروؤں کے لیے ہے، پوری توجہ انسانی کے لیے نہیں ہے۔

۱۲۱ھ معز بن عقیقہ اختیار کے لیے ملاحظہ ہو: شہرستانی (محمد بن عبدالکریم م ۵۳۱ھ) کتاب الملل والنحل، عمر تبہ محمد بن فتح اللہ بدیان، مطبعۃ الازہر قاہرہ ۱۳۲۸ھ، اول صفحہ ۶۲-۶۳ معزلہ کے تمام گروہوں کا اتفاق ہے کہ بندہ اپنے تمام افعال اچھے برے کا خالق ہے۔ نظریۂ عدل پر بحث بھی ملاحظہ ہو۔ سید قطب ائی ظلال القرآن دار الشریعہ بیروت ۱۳۰۶ھ، صفحہ ۱۲۳-۱۲۴۔

جدید عربی تفاسیر میں علامہ رشید رضا (رحمہ) تفسیر المنار مطبعۃ المنار قاہرہ ۱۳۵۳ھ، جلد ۱۲ صفحہ ۲۶۸-۲۶۹ پر اگرچہ تخلیق کے مقصد سے بحث نہیں کی ہے تاہم سارا زوران کا بھی اختلاف فی الدین پر ہے۔ احمد مصطفیٰ راغی، تفسیر الراغی، مطبعۃ مصطفیٰ البابی قاہرہ ۱۳۵۳ھ، دو اردو جلد ۱۲ صفحہ ۹۸-۹۹ ای وشمسیۃ تعالیٰ فیہم الاختلاف والتفرقت فی علومہم ومعارفہم وادابہم، وصاہبہم، وذلك من الارادۃ والاختیار فی الاعمال - خلقہم.....

محمد الہی، تفسیر الموضوعی للقرآن الکریم، مکتبہ وہب قاہرہ ۱۹۶۷ھ، جلد ۱۱، صفحہ ۹۱-۹۲، محمد محمد حنفی حسن عنوان اور محمد احمد براتی، تفسیر القرآن الکریم، دار المعارف قاہرہ ۱۹۶۷ھ، جلد ۱۱، صفحہ ۹۱-۹۲۔ محمد جمال الدین القاسمی (۱۳۳۲-۱۳۸۳ھ) تفسیر القاسمی، دار احیاء الکتب العربیہ قاہرہ ۱۹۵۵ھ، جلد ۲۴۹۵ نے اختلاف کے قول کو اظہر (غالب ترین) کہا ہے۔

۱۲۱ھ شاہ دینی اللہ دہلوی (۱۲۰۰-۱۲۸۲ھ) قرآن مجید مفرق قاری فریح الرحمن تاج کینیٹہ لاہور (میر تقی عثمانی) ۱۲۱ھ شمشیر احمد عثمانی، قرآن مجید اردو ترجمہ دار التصفیہ لیبٹلا کراچی ۱۹۶۵ھ، صفحہ ۲-۳۔ ۱۲۱ھ سید ابوالاعلیٰ مورودی (۱۲۰۰-۱۳۲۱ھ) تفسیر القرآن، مرکزی مکتبہ اسلامی دہلی ۱۹۸۳ھ، دوم، صفحہ ۱۱۶۔ ۱۲۱ھ امین احسن اصلاحی (ولادت ۱۳۲۲ھ) تدریس قرآن، فاران فاؤنڈیشن لاہور ۱۹۸۵ھ، جہاں جہاں ۱۲۱ھ اور ۱۲۱ھ، اشرف علی تھانوی (۱۲۶۲-۱۳۸۰ھ) بیان القرآن، مکتبہ خانہ جمعیہ دیوبند (میر تقی عثمانی) ۱۲۱ھ حاشیہ پر ولساں کے تخلیق کے مزید تشریح یوں فرماتے ہیں کہ "روح میں ہے کہ اس اختلاف کے لیے ان کو اس لیے پیدا کیا کہ وہ اس کے جمال یعنی لطف اور اس کے جلال یعنی قہر کے مظاہر ہوں۔" پھر تبصرہ کرتے ہیں کہ یہ آیات سورہ ذاریات کے منافی نہیں کہ ایک غایۃ تکوینیہ ہے ایک غایۃ تشریحیہ۔ مولانا

محمداوی کی تفسیر سب سے پہلے ۱۳۳۳ھ میں دہلی سے پھر اضافہ کے بن ۱۳۵۳ھ "تھانوی جہاں سے شریعت پر عبدالمجید دریا بادی (۱۳۱۰-۱۳۹۵ھ) تفسیر ماجدی، تاج کینیٹہ لاہور ۱۹۵۶ھ، سوم، صفحہ ۲۸۲۔

حاشیہ ۱۲۸..... لہذا لکھتے ہیں یہاں یہ بتا دیا کہ انسان کی خلقت ہی ایسی رکھ دی گئی ہے کہ اس حق کے مقابلے میں اہل ضلال بار پیدا ہوتے رہیں اور رسول اللہ صلعم کو کجاہد ایا کہ آپ اس پر

زیادہ غم و حیرت نہ کریں۔ یہ بیان انسان کی غایت کو نبی کا ہوا اس لیے اس میں اور اس غایت تشریحی کے درمیان کوئی تناقض نہیں جہاں یہ بیان ہوا ہے کہ انسان و جنات کی غایت آفرینش عبادت الہی ہے۔

محمد شفیع (۹۷-۱۳۱۲ م) معارف القرآن، مکتبہ مصطفائیہ دیوبند (غیر پورچ) جہارم ۶۱۸۹۷-۱۹۷۵ء

ابوالکلام آزاد (۷۷-۱۳۱۵ م) ترجمان القرآن، سائیتہ اکیڈمی نئی دہلی ۱۹۸۸ء، سوم طبع ۷۶۹-۸۱۰

ابوالوفاء شاہ اللہ امرتسری (۱۲۷۷-۱۳۷۷ م) تفسیر القرآن، کلام الرحمن، مطبع دیر بند امرتسر ۱۳۲۷

۲۱۶ صی اعطاهم الاختیار فی الاعمال الاختیاریۃ و ہم یجیرہم... سید قطب فی ظلال القرآن ۱۲، ۱۹۳۳۔

۱۷۷ قاضی بیضاوی (عبداللہ بن عمر) ۳۹۱ م تفسیر مطبوعہ ثمانیہ، اسٹانبول ۱۳۰۵ م، ۳۰۸۔ انوار التعلیل و اسرار التاویل نام ہے) التفسیر الکبیر، مطبوعہ اولیٰ۔ (غیر مقام و مورخ)

۱۷۸ نبوی، معالم التزیل، مطبع حیدری بیہی ۱۲۹۵ م، ۲۵۵۔ قرطبی، تفسیر، ج ۱۱۵۔

۱۷۹ ابن کثیر، تفسیر، دوم ۳۹۵ نے یہ روایت "قیل" کے لفظ کے ساتھ بلا سند نقل کی ہے، رازی، تفسیر، جلد ۱۸، ص ۷۸-۷۹۔ جلال الدین سیوطی و محلی، تفسیر جلالین، اصح المطابع دہلی ۱۳۷۷ م، ۱۸۹۔

۱۸۰ قاضی شہار اللہ شامی (۱۸۱۰-۱۲۲۵ م) تفسیر المظہری، حیدرپور، بیہار ان دہلی غیر پورچ، ج ۱، ص ۶۷۔

۱۸۱ ان حضرات تابعین کے بارے میں کچھ معلومات فراہم کرنی ضروری ہیں جو ان کے اقوال و نظریات کا علمی پس منظر فراہم کرتی ہیں۔

حضرت مجاہد (ابوالجہاد) مجاہد بن جبر کی (کو مکرمہ میں پیدا ہوئے اور وہاں کے اساتذہ سے تعلیم پائی۔ بعد میں وہ حضرت عبداللہ بن عباس کے نظیر ترین اور قریب ترین شاگرد بنے۔ وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بھی شاگرد تھے۔ دوسرے صحابہ میں حضرات ابی بن کعب اور عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے بھی علم تفسیر میں سیکھا۔ اہل علم کے نزدیک وہ ثقہ مفسر و راوی ہیں۔ امام شافعی اور امام بخاری کے علاوہ سفیان ثوری اور صحاح ستہ کے جامعین نے ان سے روایات لی ہیں۔

حضرت مکرمہ (ابو عبداللہ) مکرمہ بربری مدنی حضرت عبداللہ بن عباس کے مولیٰ اور شاگرد رشید تھے۔ وہ متعدد صحابہ کے بھی شاگرد تھے جیسے حضرات علی ابوبکر،

اگرچہ بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کو کئی علماء نے، علماء تابعین کیا لیکن وہ صحیح نہیں ہے۔ وہ قابل اعتماد اور ثقہ تھے۔ امام احمد بن حنبل، یحییٰ بن یحییٰ، بخاری، محلی، نسائی، مروزی وغیرہ معتد علماء حدیث و روایات نے ان سے روایت لی ہیں اور بحیثیت مفسر قرآن ان کی فضیلت آئمراؤں کیا ہے۔

حضرت طاووس (ابو عبد الرحمن طاووس بن کيسان یثربی) نے کم از کم پچاس صحابہ کرام سے علم حاصل کیا تھا۔ ان میں عباد بن ربیعہ — حضرت ابن عباس، ابن عمر، ابن عمرو بن عاص اور ابن مسعود جیسے عظیم صحابہ شامل تھے۔ وہ اپنے عہد کے عظیم ترین مفسرین قرآن میں تھے۔

تمام علماء و محدثین اور مفسرین نے ان کی توثیق کی ہے اور ان سے روایات لی ہیں۔ حضرت قتادہ (بن ذعامد مروزی بصری) اور زاذنا بنیاعالم و مفسر تھے متعدد صحابہ کرام سے علم حاصل کیا ان میں شامل تھے: حضرات انس بن مالک، ابوالطفیل وغیرہ۔ ان کے تابعی شیوخ میں ابن سیرین، عکرمہ اور عطاء بن رباح وغیرہ کے نام آتے ہیں۔ ان میں حضرت سعید بن مسیب بہت اہم تھے وہ حضرت حسن بصری کے بھی شاگرد تھے۔

وہ ثقہ اور قابل اعتماد راوی تھے۔ تمام اکابر محدثین نے ان کی روایات سے سند لی ہے۔ حضرت ضحاک بن مزاحم البابی یعنی خراسانی حضرت صحابہ کرام جیسے ابن عمر، ابن عباس اور ابو ہریرہ وغیرہ سے روایت کرتے ہیں لیکن روایات کا اتفاق ہے کہ وہ براہ راست صحابہ سے روایت کرنے والے نہیں تھے۔ وہ مشہور مفسر بھی تھے اور قابل اعتماد راوی بھی۔

ان تمام بزرگوں کے حالات سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کی تفسیری آراء صحابہ کرام اور تابعین عظام کے گوناگوں طبقات سے مستفاد و ماخوذ تھیں اور امکان قوی ہے کہ ان کے شیوخ کی بھی یہی آراء اس تفسیر کے بارے میں ہوں۔ ملاحظہ ہو: ابن سعد، الطبقات الکبریٰ، دار صادر بیروت ۱۹۵۷ء کی مختلف جلدوں میں ان کے تراجم۔

فوائد سنن کلین، تاریخ التراث العربی ترجمہ محمود فہمی حجازی، جامعۃ الامام محمد بن سعود ریاض ۱۹۸۳ء اول ۶۳-۷۷ء و ما بعد۔

ابن جریر عسقلانی، تہذیب التہذیب، طبع ہند ۱۳۲۵ھ، میں ان کے تراجم مختلف جلدوں میں۔ محمد حسین ذہبی، التفسیر المفسرون، دار الکتب الحدیثہ قاہرہ ۱۹۶۶ء تین جلدوں میں تعلقہ مفسرین کے تراجم۔

۱۰۔ حضرت سفیان ثوری (ابو عبد اللہ سفیان بن سعید بن مشرق ثوری کوفی) دوسری یا تیسری صدی کے عظیم عالم مفسر، محدث اور نحوی تھے۔ وہ مشہور محدث مسروق کے فرزند تھے اور ابتدائی تعلیم انھیں سے حاصل کی۔ وہ قرآن مجید کے اولین مفسروں میں سے ایک تھے جنھوں نے اس فن پر ایک مکمل کتاب لکھی تھی۔ ملاحظہ ہو: امام ذہبی، تذکرۃ الحفاظ اور دوسری کتب اہمہ رجال میں ان کا سوانحی خاکہ خاص کو ملاحظہ ہو۔

تفسیر سفیان ثوری پر مرتب مولانا امتیاز علی خاں عرشسی کا مقدمہ صفحہ ۳-۸

اردو دارالترجمہ معارف اسلامیہ دانش گاہ پنجاب لاہور ۱۹۶۵ء (سفیان الثوری)

۱۲۵ طبری، تفسیر، جلد ۱۵، صفحہ ۵۳۶-۵۳۷ سفیان ثوری (۱۶۱-۹۴ھ) تفسیر القرآن الکریم مرتبہ امتیاز علی عرشسی، ہندوستان پرنٹنگ پریس رامپور ۱۹۶۵ء، صفحہ ۹۲

۱۲۶ ابن کثیر، تفسیر دوم، ۱۵۷

۱۲۷ ابن قتیبہ (ابو محمد عبد اللہ بن مسلم بن قتیبہ) (۲۱۲-۴۶ھ) تاویل مشتمل القرآن، مرتبہ السید احمد صقر دارالحیاء، المکتب العریبیہ قاہرہ ۱۹۷۴ء، صفحہ ۲۱۱

حصص (ابو بکر احمد بن علی الرازی) (۳۰۵-۳۶۰ھ) احکام القرآن، مرتبہ عبدالرحمن محمد، مطبوعہ ہبیہ قاہرہ ۱۳۴۴ھ، سوم صفحہ ۲۰۵۔ کلام عرب ہے: ”اکرمک علی برک ولیرک نبی“

رازی، تفسیر، جلد ۱۸، صفحہ ۷۸

۲۲۵ مہامنی (علی بن احمد) (۵۶۷-۷۷۹ھ) تبصیر الرحمن وتبصیر المنان، عالم الکتاب بیروت ۱۹۸۳ء، اول شوکانی (محمد بن علی) (۱۲۵ھ) فتح القدیر، دارالفکر بیروت ۱۹۸۲ء، دوم، صفحہ ۱۵۳۲-۱۵۳۳ ان کے ہاں تینوں اقوال موجود ہیں۔

۲۲۶ سید سلیمان ندوی (۱۳۰۲-۱۳۷۳ھ) سیرت النبی، دارالمصنفین اعظم گڑھ ۱۹۸۳ء، جہازم

۶۶۲-۶۶۳۔ علامہ مرحوم کی پوری ڈوٹیمینس جو جنت و جہنم سے متعلق ہیں اس موضوع پر بے مثال تحقیقات پیش کرتی ہیں۔ ان کا مطالعہ زیر بحث مسئلہ کے دوسرے مخفی گوشے بھی روشنی میں لاتا ہے ملاحظہ ہو جہازم

یہاں یہ تصریح ضروری معلوم ہوتی ہے کہ جدید عہد کے شارحین میں مفسر واحد کہنے کا تعلق ہمارے محدود

مطالعہ سے ہے۔ ہو سکتا ہے کہ کسی اور مفسر نے بھی یہ نقطہ نظر اپنایا ہو لیکن ان کی تفسیر یا تحریک ہماری رسائی اپنی نارسائی کے سبب نہ ہو سکی۔

علامہ عبد اللہ یوسف علی، دی ہولی قرآن، المانہ کارپوریشن برٹن ڈ، میری لینڈ، یو ایس اے

۵۳۲- حاشیہ ۱۶۲۲ "The object of their creation was to

raise them up spiritually by Allah's grace"

۲۲۷ اس کا ایک اہم اشارہ سورہ البلدنا کی آیت کریمہ میں موجود ہے: وھدینہ اللمجدین

(اور ہم نے اس کو دونوں راستے دکھا دیئے)۔ مولانا شبیر احمد عثمانی اس کی وضاحت میں فرماتے ہیں: یعنی خیر و شر

دونوں کی راہیں بتلا دیں اور یہ بتلانا اجمالی طور پر نقل و فطرت سے ہوا اور تفصیلی طور پر انبیاء و رسل کی زبان سے

ابن کثیر نے بدعت سے قبل یا بچپن میں اولاد شریکین کچھ جاننے کے بارے میں علماء امت کے اختلاف کا ذکر کر کے ان کو تین گروہوں میں تقسیم کیا ہے: اول وہ جنت میں ہوں گے اور اس کے قائل علماء نے حضرت عمرؓ اور حضرت خنساءؓ کی روایت سے استدلال کیا ہے۔ دوم وہ اپنے آباؤ اجداد کے ساتھ جہنم میں ہوں گے ان کا استدلال حضرت عائشہؓ کی ایک روایت سے ہے، سوم ان کے بارے میں توقف کیا جائے یعنی کچھ نہ کہا جائے کیونکہ حدیث نبویؐ کے مطابق اللہ تعالیٰ ہی زیادہ جانتا ہے کہ وہ کیا عمل کرنے والے تھے۔ اس مفہوم کی احادیث حضرت ابن عباسؓ اور ابو ہریرہؓ سے مروی ہیں۔ حافظ ابن کثیر نے اس باب میں کل دس احادیث نقل کی ہیں اور ان کی بنا پر گارہ تقسیم کی ہے۔ بہر حال زیادہ تر احادیث اول طبقہ علماء کے عقیدہ کی تائید کرتی ہیں۔

نیز ملاحظہ ہو: سید مودودی، تفہیم القرآن، سوم صفحہ ۴۵۲ حاشیہ ۴۵

۴۶ ابن کثیر، تفسیر، سوم ۳۲-۲۸ نیز ملاحظہ ہو مذکورہ بالا آیات کریمہ کی تفاسیر و تشریحات تام قدیم و جدید مفسرین کے ہاں جو اسی حقیقت کی تائید کرتے ہیں۔

۴۷ قاضی بیضاوی اور امام بغوی نے اس کی طرف کچھ اشارات کیے ہیں لیکن وہ مبہم ہیں۔ خاکسار کو اس بحث پر اصرار ہے کہ آیت کریمہ کا لسانی اور اسلوبی دروہت اسی کا تقاضا کرتا ہے کہ ”خلق“ کو ”رحم“ سے متعلق ماننا ہی صحیح ہے، اختلاف سے اس کا تعلق کسی طرح نہیں بنتا۔

۴۸ مذکورہ بالا آیات کریمہ کی قدیم و جدید تفاسیر ملاحظہ ہوں۔ نیز سید سلیمان ندوی، سیرت النبی ص ۴۱۴ پر مذکورہ بالا بحث، نیز اس کا باب بر قضا و قدر الہی کا نتیجہ بتایا گیا ہے اور تقدیر الہی بقول علامہ ندوی: ”جس کو لوگ قانون قدرت کہتے ہیں اور جس پر دنیا چل رہی ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے کائنات کے ہر حصہ اور ہر پہلو کے متعلق اپنے اوکام میں فرمادے ہیں۔ جن کی اطاعت اس پر واجب ہے۔ علیٰ ہذا انسانوں کی ترقی و زوال، موت و حیات، بیماری و صحت، دولت و افلاس، آرام و تکلیف، سعادت و شقاوت ہر ایک کے اصول و قواعد فرمادے ہیں۔“ ظاہر ہے کہ رحمت سے سرفرازی اور عذاب و اختلاف کی ابتلا بھی اصول و قواعد فرمادے ہیں (۱۹۸۳ء)

عہد نبویؐ کے غزوات و سَرَایا

ڈاکٹر رفیعہ اقبال صاحبہ نے اس تصنیف میں اسلام کے نظریہ جہاد پر اسلامی موقف

کی بے لگ توجہ کی ہے اور اس پر کیے جانے والے اعتراضات کا مسکت اور مدلل جواب دیا ہے۔

۱۹ صفحہ کی طباعت۔ صفحات ۲۴۴ قیمت ۲۵ روپے

منہجہ کاپتا: ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی - پان والی کوٹھی - دودھ پور علی گڑھ ۲۰۲۰۰۲